

06.06.2022 № 170-22/46

На \_\_\_\_\_ от \_\_\_\_\_

УТВЕРЖДАЮ

Ректор  
ФГБОУ ВО НГМУ Минздрава России  
д-р мед. наук, профессор



### ОТЗЫВ

федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Новосибирский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации

о научно-практической значимости диссертационной работы Агаповой Екатерины Геннадьевны на тему: «Медико-социологическое исследование ресоциализации военных пенсионеров трудоспособного возраста и направления её совершенствования», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.05 – Социология медицины

**Актуальность темы исследования.** На современном этапе развития российского общества одной из актуальных проблем является подготовка экономики для включения в её сферу социально-демографической группы пенсионного и, одновременно, трудоспособного возраста. Государственная политика на протяжении последних лет направлена на решение этого вопроса: разрабатывается законодательная стратегия, стимулирующая активное долголетие, увеличение продолжительности и повышение качества жизни людей пенсионного возраста.

Демографическая ситуация в современной России описывается как кризисная, и во многом связывается со следствиями «демографической ямы» конца XX века, а также проблемами института семьи и пересмотром приоритетов репродуктивных планов современной молодежью, что на фоне старения населения и потерями, связанными с пандемией COVID-19, определяет масштабы сокращения трудовых ресурсов.

Выраженное постарение населения, исключение из трудоспособной части старших возрастных ресурсов и практическое отсутствие новой трудовой смены ведет к повышению демографической нагрузки на лица трудоспособного возраста, то есть к демографическому дисбалансу.

Как справедливо отмечает соискатель, одним из вариантов восполнения трудовых резервов являются молодые пенсионеры трудоспособного возраста – и в этой группе наиболее высококвалифицированным трудовым ресурсом являются военные пенсионеры, обладающие, кроме опыта работы, конкурентными личностными качествами – ответственностью, дисциплинированностью, высокими образовательными и профессиональными характеристиками, управленческим опытом.

Гендерный состав данной пенсионной группы отличается подавляющим преобладанием мужчин - 90%, готовых к продолжению своей карьеры в «гражданском» сегменте, настроенных на профессиональное развитие и освоение новых видов трудовой деятельности. Учитывая молодой возраст выхода на пенсию и наличие опыта работы, эта группа пенсионеров является весьма перспективной в части замещения части вакантных должностей во многих отраслях народного хозяйства страны.

Трудовая деятельность вышедших на пенсию военнослужащих является не только важным механизмом пополнения трудовых ресурсов страны, но и возможностью сохранения или повышения уровня жизни военных пенсионеров и их семей, самореализации в гражданской профессии, обеспечения сохранения социальной активности и включенности в общественные процессы.

Вместе с тем, до настоящего момента проблемы адаптации военных пенсионеров трудоспособного возраста к реалиям, не связанным с военной службой, их включение в трудовую гражданскую сферу были недостаточно освещены в социологических работах. В этой связи медико-социологическое исследование ресоциализации военных пенсионеров трудоспособного возраста и направления её совершенствования представляется актуальным.

#### **Связь работы с планом соответствующих отраслей науки**

Научные положения диссертации соответствуют паспорту научной специальности 14.02.05 – Социология медицины.

Результаты проведенного исследования соответствуют области исследования специальностей, а именно 4, 7, 10 пунктам паспорта специальности «Социология медицины».

#### **Новизна исследования и ценность полученных результатов**

Диссертантом сформирован социально-конструируемый портрет современного военного пенсионера трудоспособного возраста, презентующий характерные особенности изучаемой социальной группы, способствующий совершенствованию и адресной реализации мер социальной поддержки бывших военнослужащих и членов их семей, организации с ними целевой информационной работы, их интеграции в социальную и экономическую сферу современного российского общества.

Создана математическая модель прогнозирования степени комплаентности военных пенсионеров как структурной составляющей самосохранительного поведения в ситуации заболевания (на примере лечения острых респираторных заболеваний).

Е.Г. Агаповой выявлена взаимосвязь уровня качества жизни и приверженности самосохранительному поведению военных пенсионеров в период их ресоциализации, а также его зависимость от динамики социально-гигиенических факторов, особенностей семейного статуса, характера трудовой занятости, что позволяет определить конкретные направления оптимизации медико-социальной помощи бывшим военнослужащим.

### **Значимость для науки и практики полученных автором результатов**

Теоретическая значимость диссертационного исследования Агаповой Е.Г. состоит в том, что в результате комплексного медико-социологического анализа соискателем определены основные медико-социальные проблемы ресоциализации военных пенсионеров трудоспособного возраста. Были определены факторы, влияющие на качество жизни военнослужащих, вышедших на пенсию, и предложены меры, направленные на оптимизацию социальной адаптации и ресоциализации исследуемой группы.

Важным представляется совершенствование организации профилактической медицинской помощи для снижения заболеваемости военных пенсионеров гриппом, острыми респираторными заболеваниями, в том числе, связанными с пандемией COVID-19. С этой целью разработан и внедрен в деятельность амбулаторного звена медицинских учреждений комплекс мер, способствующих повышению мотивации к самосохранительному поведению военных пенсионеров трудоспособного возраста. К ним можно отнести модель прогнозирования комплаентности при амбулаторном лечении военных пенсионеров, которая может послужить основой для дальнейших исследований и определения методик прогнозирования комплаентности в различных социальных группах.

Материалы диссертационного исследования могут быть использованы при разработке образовательных программ по подготовке участковых врачей и врачей специализированных профилактических учреждений, предназначенных для реабилитации военных пенсионеров.

Изучение социологических опросов и их результатов, проанализированных автором, может способствовать принятию управленческих решений по совершенствованию организации оказания медико-социальной и правовой помощи бывшим военнослужащим.

### **Личный вклад автора**

Диссертационная работа представляет собой самостоятельный труд автора. Автор лично разработал инструментарий - анкеты военных пенсионеров трудоспособного возраста; протокол фокус-групповых исследований; сформировал электронную базу данных для статистической обработки с помощью компьютерных программ. Статистическая обработка полученных результатов проводилась непосредственно с участием автора

данной диссертационной работы. Вклад автора является определяющим и заключаются в непосредственном участии на всех этапах исследования: от теоретической и практической реализации поставленных задач до внедрения разработанных результатов исследования в практическую сферу.

#### **Внедрение результатов исследования в практику**

Результаты научных исследований внедрены в учебный процесс кафедры педагогики и психологии РГБУ ДПО «Карачаево-Черкесский республиканский институт повышения квалификации работников образования», учебный процесс кафедры «Пропедевтики внутренних болезней» ФГБОУ ВО «Северо-Кавказская государственная академия»; в лечебный процесс районной поликлиники РБУЗ «Усть-Джегутинская ЦРБ», результаты исследования вынесены в качестве предложений на заседании межведомственной рабочей группы по комплексной ресоциализации отдельных категорий граждан, уволенных с военной службы, Министерства труда г. Черкесск.

#### **Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертационной работы**

Заслуживают внимания предложения автора по ресоциализации военных пенсионеров в трудовой и медицинской сферах. Результаты исследования могут применяться в работе центров повышения квалификации, в лечебном процессе медицинских учреждений.

Важным является предложения соискателя по созданию служб психологического сопровождения еще в период подготовки к увольнению в запас не только для самих военнослужащих, но и для членов их семей.

Результаты диссертационного исследования демонстрируют возможность и целесообразность применения материалов, полученных в работе в различных регионах Российской Федерации.

Все рекомендации автора являются актуальными и вполне реализуемыми в системе практического здравоохранения страны.

#### **Публикации результатам исследования**

По результатам исследования автором опубликовано 16 работ, в том числе научных статей в журналах, включенных в Перечень рецензируемых научных изданий Сеченовского Университета/ Перечень ВАК при Минобрнауки России, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук – 3; статей в изданиях, индексируемых в международной базе Scopus – 1, иные публикации по результатам исследования – 7; публикаций в сборниках материалов международных и всероссийских научных конференций – 5.

#### **Структура и содержание диссертационной работы**

Диссертационная работа Агаповой Е.Г. выполнена в традиционном стиле, включает введение, пять глав, в том числе обзор литературных источников по теме исследования, описание материалов и методов исследования, результатов собственных исследований и их обсуждение, заключения, выводов, практических рекомендаций, списка сокращений,

списка литературных источников и приложений. Общий объем диссертации 236 страницы машинописного текста состоит из введения, пяти глав, заключения, выводов, практических рекомендаций, списка литературы и приложений. В работе имеется 17 таблиц и 27 рисунков. Библиографический указатель включает 261 источник, из них 76 научных работ на иностранных языках.

Во введении обосновывается актуальность исследования, определены цель и задачи, доказываемая научная новизна и практическая значимость работы, сформулированы положения, выносимые на защиту, степень достоверности и апробация результатов. Цель и задачи, представленные во введении, четко сформулированы и соответствуют теме работы. Структура работы обеспечивает достижение цели исследования.

Приведенный в первой главе обзор литературы демонстрирует высокий уровень проработанности темы с описанием современного состояния проблемы, на основе междисциплинарного подхода подтверждена недостаточность изученности процессов ресоциализации военных пенсионеров трудоспособного возраста.

Во второй главе подробно описаны материалы и методы исследования, представлены этапы исследования и программа, детально изложены используемые методики, обоснован объем и описана организация проведенного исследования. Материалы исследования представляют собой репрезентативную выборку. В работе использован адекватно подобранный статистический и математический аппарат, включая оценку типа распределения данных, расчет коэффициента корреляции Спирмена. Для анализа статистически-значимой зависимости показателей, влияющих на ресоциализацию был применен дисперсионный анализ. Проверка значимости модели проводилась при помощи критерия ( $\chi$ -квадрат).

В третьей главе, на основе полученных в исследовании результатов, представлены данные о полученном социальном портрете современного военного пенсионера. Указанный социальный портрет подтверждает высокий уровень востребованности молодых военных пенсионеров на рынке труда, а жизненные приоритеты данной социальной группы отражают их просемейную мотивацию – что позволяет сделать вывод о том, что семья и работа являются ключевым ресурсами и факторами успешной ресоциализации бывших военнослужащих в новой социальной реальности. По материалам фокус-групповых исследований сделаны выводы, что основными ресурсами ресоциализации военных пенсионеров трудоспособного возраста являются семья (социальное окружение) и работа, а барьерами – низкий уровень информированности о законодательно закрепленных мерах социальной поддержки.

В четвертой главе по результатам анкетирования был выявлен ряд негативных факторов, отрицательно влияющих на здоровье бывших военнослужащих. Проведенное медико-социологическое исследование «Прогнозирование степени комплаентности при амбулаторном лечении гриппа и острых респираторных заболеваний у военных пенсионеров»,

позволило построить математическую модель прогнозирования комплаентности.

В главе 5 представлены результаты исследования качества жизни военных пенсионеров как показатель социальной ресоциализации, проанализировано влияние факторов приверженности к самосохранительному поведению на процесс ресоциализации военных пенсионеров.

Логическим завершением работы является представленные направления ресоциализации военных пенсионеров в семейной, трудовой и медицинских сферах. Заключение диссертационной работы обобщает основные этапы исследования, выводы сформулированы конкретно и соответствуют поставленным в работе задачам. Практические рекомендации логически вытекают из содержания научного труда, соответствуют выводам и результатам работы и направлены на формирование актуальных направлений ресоциализации военных пенсионеров трудоспособного возраста.

**Соответствие автореферата содержанию диссертации.** Автореферат полностью отражает основное содержание диссертации, оформлен в соответствии с требованиями п. 25 Положения о присуждении ученых степеней.

#### **Достоинства и недостатки в содержании и оформлении диссертации**

Автором проведено комплексное медико-социологическое исследование, что в итоге позволило решить задачи и достичь поставленной цели. Объективность и достоверность результатов исследования определяется его научно-проработанной методикой, корректной оценкой научных данных и научно-обоснованных выводах.

По структуре, порядку построения работы, объему, оформлению, изложению материала работы полностью соответствует требованиям, предъявляемым к диссертации на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.05. – Социология медицины.

Принципиальных замечаний по диссертационной работе нет.

Вопросы для обсуждения:

1) Какие из переложенных Вами направлений ресоциализации должны быть внедрены в первую очередь?

2) Чем Вы можете объяснить снижение медицинской активности военных пенсионеров в период ресоциализации?

#### **Заключение**

Таким образом, диссертационная работа Агаповой Екатерины Геннадьевны «Медико-социологическое исследование ресоциализации военных пенсионеров трудоспособного возраста и направления её совершенствования», на соискание ученой степени кандидата медицинских наук является научно-квалификационной работой, в которой решена актуальная научная задача по изучению адаптации военных пенсионеров к новым социально-экономическим условиям и разработаны научно-

обоснованные предложения по оптимизации ресоциализации исследуемой группы, имеющей существенное значение для социологии медицины, что соответствует требованиям п. 16 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утвержденного приказом ректора от 31.01.2020 г. № 0094/Р, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Агапова Екатерина Геннадьевна заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности 14.02.05 — социология медицины.

Диссертационная работа и отзыв обсуждены и одобрены на заседании проблемной комиссии «Современные проблемы общественного здоровья, здравоохранения, экономики здравоохранения» Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Новосибирский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации 24 мая 2022 года протокол № 4.

Отзыв составил:

Заведующий кафедрой  
организации здравоохранения и  
общественного здоровья ФГБОУ  
ВО НГМУ Минздрава России  
доктор медицинских наук,  
профессор (14.02.05 –социология  
медицины)

Юрий Иосифович Бравве



Подпись профессора Бравве Юрия Иосифовича заверяю.

Ученый секретарь  
ФГБОУ ВО НГМУ Минздрава России,  
док.мед.наук, профессор

М.Ф. Осипенко

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Новосибирский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации  
Адрес: ул. Красный проспект, д. 52, г. Новосибирск, 630091  
Тел.: +7(383) 222-32-04 E-mail: rector@ngmu.ru